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Ludvígír Gyula.

Miskolcz, 1905. január 7.

fi

(S5?) A in. kir. államvasutak igazgatóságának elnöke : 
Ludvigh Gyula állásáról lemondván, a kereskedelmi minisz­
tertől nyugdíjaztatását kérte. Az elnök oly sokszor és kü­

lönféle formákban hi resztéit távozása tehát hekövetkezett. Nem úgy, mint bizo­
nyos körök gondolták, vagy talán óhajtották volna: bukással végződött a fényes 
pályafutás, hanem önként válik meg magas állásától, a mely neki oly sok elis­
merést. és megérdemelt kitüntetést szerzett.

Önként áll félre Lwdvigh Gyula, talán megsokalva azokat az önérdekből 
származó rosszakaratú vádakat és intrikákat, a melyekkel hivatása önzetlen es 
bölcs intenezióktól vezérelt teljesítése közepeit, személyes okokból napjait meg­
keseríteni igyekeztek.

Sok gáncs és igaztalan támadásban volt része Ludvigh Gyulának oly 
annyira exponált állásában, de őt ezek ellen a munkakedv és a vasuti alkalma­
zottak általános szeretető s tisztelete vértezte. Jól tudjuk, hogy honnan, mely 
körökből származtak ezek a támadások s épen azért a közvélemény kellő érte­
kükre szállította le azokat és továbbra is becsülte Ludvigh Gyulában a szere­
let reméltó egyéniséget, gavullérságot, a komoly tudású szakférfiút és a jó lelkű 
főnököt.

Kiváló erények ezek, a melyek a vasutasok ezrei előtt, kik őt megismer­
ték, soha, de soha nem fognak feledésbe menni. De elnökségének idejét a nagy- 
fontosságú reformok és praktikus szakismeretekre valló intézkedések altul az 
illamvasutak története is híven és maradandóan fogja feljegyezni.

Gazdasági életünk kitűnő ismeretével és a külföldi intézmények beható
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tanulmánya ’alapján oly mélyre ható 
reformoknak vetette meg alapját w annyi 
nagy fontosságú kérdésben hozott a ma­
gyar gazdasági és ipari érdekekre kiváló 
előnyökkel hi ró döntést vagy újítást, a 
melyeknél fogva a gazda közönség és a 
kereskedővilág soha el nem évüld hálá­
val tartozik Ludvigh Gyulának.

Szűk ez a tér arra, hogy a távozó 
elnök általánosan elismert érdemeit mél­
tathassuk s nincs is más czélunk ezút­
tal, minthogy egyszerűen rámutassunk 
arra a veszteségre, mely bennünket 
Iaidvigh Gyula lemondásával er.

A búcsú pillanatában azzal óhajtunk 
a szeretett elnöktől elválni, hogy ne 
zárjon ki bennünket jóakaratából es 
pártfogásából a. jövőre sem s irántunk 
tanúsított join illatat azon az uj tuten, 
melyre lépni szándékozik, ezentúl se 
vonja meg az o jóságáért örök ke halas 
vasutasaitól !

2

A kazán tűzhelyében elő­
forduló robbanások.

Január 7.

A kazán tűzhelyében vagy hozamaiban 
előforduló robbanásokat az idejekorán el nem 
égett robbanékony gázok (szénhydrátok, szeii- 
oxyd) okozzák. Ezen gázok részben a rá- 
tiizeléskor kelet kezdetnek (szénhy diátok), rész­
ben akkor is. ha a szén már izzó (szénoxyd).

Leginkább azonban a rádobás alkalmával 
keletkező széuhydrátok okozzák a robbanást. 
Ennek meggát lására a fűtő mindenekelőtt 
arra törekedjék, hogy inkább kisebb adagok­
ban, de gyakrabban tüzeljen és a tüzelő­
anyag az egész rostély felületen egyenletesen 
legyen elosztva.

Ezen eljáráson kívül ezek-zeni az izzó, 
tehát már gáztalanitott szenet a rostély ve­
gére a tűzpart tele és vékony sávokban a 
rostély két, oldalára tolni ; ezáltal a rostély 
elejére dobott friss tüzelőanyag gyorsan tüzet 
fog és a fejlődő gázok az izzó szén fölött 
vonulnak el. hol elégnék. Lehet azonban, 
hogy ezélszerű tüzelés daczára is előfordul 
gázrobbanás ; ilyenkor a rostély lehet a hibás, 
mely nem bocsát át elegendő levegőt, az el

TfíRCZfl.
Vasutas sors
— Irta: Lig :ti Jakab. —

(folytatás.)

Imádkozom, domnule, feleié az oláh szo­
morúan. Tudja az Isten, mi van velem, de én 
úgy érzem, hogy nem fogok többe haza jönni 
es nem látom az én kedves gyermekeimet j 
.Inán! es Mariezát többé soha.

— Ne érzelegj Mifru — monda a vonatve- j 
zoiö, mondd meg inkább őszintén, hogy itthon 
szeretnél maradni, mert holnap vasárnap meg uj 
év lesz.

— Ibit nincs igazad domnule. feleié az oláh 
daezosan. Nekem csak tizenhárom nap múlva 
lesz uj eve n és én nem tartom a ti ünnepei 
tekét, mert en román vagyok.

- .ló, jó, csak most menj a fékedre, mert 
még le találsz maradni — szólt újból rá a vo­
nat vezető.

— belőled is jó pápa lett volna, mormogta 
az oláh a fogai között, miközben lassan leírni - 
szott a podgy ász kocából.

— tv> tengely, 320 tonna elegy, 5 óra I!»

perez az indulás, — monda he a vonat vezető a 
gépésznek a szokásos tudni valókat, men­
jünk, amint csak bírunk, nem veszünk fel sehol 
semmit, Temesváréit rendesek leszünk es Itosz- 
szasan mélyen helefuva kürtjébe, megadta a jelt 
az indulásra.

A mozdony sípja tompán vontatottan szolt. a 
roppant hideg odafagyasztotta a gőzt a síphoz 
és elvette a siphang élét.

Az indulásnál semmi különös nem történt, 
csak éppen egv nyúl szaladt át közvetlen a 
gép előtt, amit a babonás nép rossz jelnek szo­
kott venni . . .

Noha a vonat terhelése csak valamivel volt 
több a rendes terhelés feléhéi, a vénát alig 
bírta menetét folytatni. A szid ordítva, süvöltve 
hordta rakásra a havat, a vastagon befagyott 
1 >uun jegéről felhallatszott az. elles farkasok 
ordítása és ebben az Ítélet időben a mozdony 
az egyik nagyobi) hófúvásba szuszogva, pöfé­
kelve benn rekedt

Mátra tolás, gép leakasztás, fiivá s áttörés 
mind olyan dolgok, amiket a vasutasok legna­
gyobb része jól ismer, ez tehát nem érdekes, 
legyen elég erről annyi, hogy a szomszéd állo­
másra, ahova rendes körülmények között 14
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égetendő szénhez, vagyis elégtelen a rostély 
eleven felülete; ezen némikép a tűz gyakori 
tisztítása álltai lehet segíteni.

De lehet szokundiir, vagyis a rostály felett 
belépő levegőt is hozzávezetni az el nem 
égett és robbanást okozó gázokhoz, hogy 
azok elégését biztosítsuk : néha már elegendő 
e czélra a fiizelőajtóban alkalmazott leyegő- 
rozetta is, vagy ha nem. akkor a létező kü­
lönböző berendezések valamelyiké'! használ­
juk fel : különösen ezélszeriieknek bizonyul­
lak azon berendezések, melyeknél a szekundár- 
le\égő oldalt, tehát a gázok haladási irányára 
merőlegesen lép a tüzelőtérbe és az el nem 
gélt gazukkal keveredve, azok elégéséhez 

-ziikséges oxygént szolgáltatja
Tapasztalás szerint a tüzelőtérben fellépő 

robbanások akkor fordulnak elő leginkább, 
ha a léghuzarn nem elég erős, ha apró, poros, 
nedves és összesülő szenet használunk és ha 
a szén magasan íek.-zik a rostélyon; il \ énkor 
nagyobb mennyiségben fejlődnek robbané­
kony gázok, mely az izzó parázs fölött, vagy 
forró falazaton hirtelen robbannak. Az ilyen 
■rós géziéjiesztő és összesülő poros szénhez, 

ezédszen'i gázban szegényebb darabos szenet 
keverni.

Végül a füst rekesztő gyakori használata is 
elősegítheti a robbanásokat, különösen, ha a 
szén a fentebb említett szénhez hasonló és a 
tüzelés vastag rétegben történik.

A füst rekesztő lelmesátása által a gázok a 
hozamokból el nem vonulhatnak ; ha most 
ismét felhozzuk a füst rekeszt őt, a fokozott 
léghuzarn folytán a lángok becsapnak a kazán- 
huzamoklm, az ott esetleg összegyűlt gázo­
kat meggy ujlják, melyek robbanásszerüleg 
égnek el.

Minthogy ilyen robbanások a kazánfalazat­
nak ártanak, gyakran a tüzelőajtót is kicsap­
ják és a kazánházat kellemetlen folyté szag­
gal töltik meg: minden kazánt u la jdonos érdeke, 
hogy mim'd ritkábban forduljanak elő, a mi 
főleg helyes tüzeléssel el is érhető.

HETI KRÓNIKA,
Január 7.

Hol vagy méla hangú, busán zengő hárfa.
Hogy a lágy akkordod szivünket átjárja, 
Hallatára azon szomoritó hírnek,
Melyet országszerte villámszárnyak visznek, 
Hogy a magyarságnak igaz, jó barátját ;
József lölieiTzeget súlyos bajok bántják.

perez lelt volna a menetidő. Mr pvrezig ment a 
iyorstoher“ vonat.
Mikor \ raises au a. a szomszéd állomásra be­

érkeztek, az állomás felvigyázó hangosan oda 
kiáltott a vonat vezetőnek.

Van egy kocsim !
Nekem barminezegy van, leiele a vonal vezető.

1 valószínűleg ennek is itt hagyom a felet.
\min! ezt az állomás felvigyázó meghallotta, 

úgy elpárolgott, mint a kámfor Az ilyen is­
tentelen illőben megszabadulni a tolatástól va­
ló ágos szerencse.

Vízvétel, gözfejlesztes, tiiztisztitás következett 
ezután, közben a forgalmi hivatalnok sorra bon­

gsz te a számadásokat, tanakodva azon, hogy mit 
l'belne kilöket ni a vonatból. Az eredmény az lett, 

"gy semmit, mert csupa elő, meg gyorsáru az 
egesz vonat. A kocsi tehát vissza marad.

I közben a mozdony vezető is felkapaszkodott 
podgya-z kocsiba, részint, Imgv kissé megme­

legedjék, részint, hogy meg tudja, mi lett be­
írva a menetlevélbe. Hközben nem éppen a leg- 
éaratságosablmn emlékezett meg az úristenről s 1 

vele lakozó szentekről
■lu Isten ! ha ez az ‘itiber tudta volna, mi 

történik a következő félórában, bizonyára ösz-

szekulcsolt kezekkel imádkozott volna niegká- 
romlotf Isteneln-z !

Alidkor mar rendben volt a gép, elegendő 
gőz is volt, neki készülték az indulásnak.

Hiszen csak a csierna—czierkai dombot 
elerjem, onnan azután megyünk lefelé, mint a 
szel, monda a mozdony vezető, miközben bel­
ieb kézivüit felhúzta - addig azonban lesz 
mit kapaszkodni.

Jó tűzzel, teljes nyomású gőzzel es elegendő 
vízzel felszerelve újból útnak indullak azzal a 
reménnyel, bogy most már majd csak elérik a 
következő állomást, ahonnan — lejt nek men­
üm sokkal könnyebben boldogulhatnak.

* *
*

A csierna—czierkai vendéglő úgy volt felál­
lítva, Imgv az állomásból igen jól lehetett látni, 
a vonalról azonban csak akkor, amikor már a 
vonat csaknem közvetlen mellette volt. Amikor 
az 17 23-as újabb felórai vergődés után odaért, 
a távjelző „szabnáru* állt. Hosszú éles fifty- 
Ivót adott örömében a mozdony vezető, alig vár­
van. hogy az állomásba érkezzek.

K pillanatban nyikorogva fordult meg a véd­
je Ízű tárcsája és vészesen villogott a vonat felé 
a veres világ.
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Magyarok Istene te tudod legjobban,
Hogy ki ő minekünk, kiért szivünk dobban 
Azért kérünk téged imádkozó aj kkal: 
llántsd el a veszélyt te nagy hatalmaddal,
Hogy a magyarságnak őszinte barátja,
A mi főherczegünk álljon ismét lábra.

Te meg jó vasutas, sírhatsz mint a zápor.
Ki lesz már ezután, a ki téged ápol.
Ki törli le könnyed, ki segít a bajban :
Most az egyszer mondom, hogy komolyan baj van 
Kimegy az elnökünk, itt bagvia a népét 
S nehéz aggódással tölti el a szivét.

Hogy ki jő utána és mi lesz az elvi1 
Szegény vasutasnak jó világa lesz-e í 
Gondolata milyen, a tudása, szive?
Modern haladásnak barátja-e, hive ?
Akár ki lesz, azt már most is kijelentjük, 
Hogy Ludvigh Gyulát mi soha sem feledjük1.

Követ akar lenni, segítse az Isten, 
Kepviselídiázban barátunk úgy sincsen 
Hisszük es reméljük, ott sem fog elhagyni 
Ott is a mi ügyünk javára fog kelni —
Ks nem mint a Háznak stréber ifjúsága, 
Melynek az önérdek egyedüli álma !

Izgatott az ország, korteskedés járja,
Szerte-széjjel zúg ti programul beszéd árja :
1 «»Ívik a jelölés, pártoskodás, küzdés,

Akármerre nézünk, mindenütt csak gyűlés 
Hires magyar virtus, mérsékeld a lángod. 
Mert a hevességet még utóbb megbánod !

Turidu

HÍREK,
* Borzalmas szerencsétlenség. Sznlnv Nándor 

sátoraljaújhelyi vonatvezetői borzalmas .sze­
rencsétlenség érti: szolgálat közben Nagy- 
szöllős pályaudvaron Szalay ugyanis a 
pályára berobogó, még mozgásban levő vonat­
ról oly .szerencsétlenül ugrott le, hogy a vonat 
kerekei alá került, melyek mindkét lábát 
lemetszették. Rögtön a korházba szállítottak, 
S. Uj hely ben lakó családját pedig táviratilag 
értesítették a szerencsétlenségről. Szalay < -a- 
ládja iránt különösen vasutas-társai kondién 
nagy a részvét.

* Az Orosháza Szentes —csongrádi vasút
építése már küszöbön áll, mert az enged­
ményesek az előirt Kin,OOO kor. biztosítékot 
már le is tették az állampénztárba. A vasut- 

I vonal Csongrád — Szentes között i szakaszának 
közigazgatást bejárását decz. lo-én tartották 
meg és az ideiglenes építkezési engedélyt 
kiadták, ngy, hogy a földmunkálatok már 

: legközelebb megkezdődnek.

Kgy-két rövid fütty és a vonat megállótt. — 
Alig zárta el azonban a mozdonyvezető a sza­
bályozót. a véd jelző újra fordult egyet es sza­
luid menetet mutatott.

Féket fel, jelzett a mozdonyvezető es neki 
fogott újból a vonatot megindítani, ami — tekintve, 
hogy emelkedésnek kellett, még menni — nem 
éppen könnyű dolog volt. Alig indult azonban 
meg a vonat, a védjelzö újból tilosra állt.

Kktélen szidalom és káromkodás következett 
ekkor és mintha csak ez használt volna, azon­
nal ismét szabadra állt a védjelzö.

Vagy öt kocsi hosszat mehetett a vonat előre, 
amikor a vonatvezető es fékezók körbe for­
gatva lámpáikkal, adták a megállító jelt, mert 
a védjelzö ismét tilosra fordult.

— Hát ez több a soknál! fakadt ki a moz­
donyvezető, ezt be fogom jelenteni.

— Szükségtelen, válaszolt a vonatvezetö, mái­
én beirtani a menetlevélbe, azt hiszom drága 
mulatság lesz ez a forgalmász urnák.

Alig hangzottak el e szavak, a védjelzö ismét 
szabadra állt. A mozdonyvezető nagyot rántott el­
keseredésében a szabályozón és a következő percz- 
ben lejtet érve, erővel bele rohant valamibe.

Kz a vr.Iami pedig az 1707-es személyvonat

volt. liémséges sikoly, fiittyögés. ropogás, sis­
tergés. zaj, káromkodás, a tehervonat moz­
donya félig lefordult a vágányokról, a mögötte 
levő kömmt podgyászkocsi belefordull az árokba 
es fordulása közben, mintha kiesett volna be­
lőle valami vagy valaki . . .

Az óriási zsivaj behallatszott az állomásra, 
ahonnan hamarosan emberek futottak ki fák­
lyákkal, lámpákkal és néhány perez múlva ré­
mülten továbbították a borzalmas hirt, az 
174 .‘i - as bele szaladt az 1707-eshe, csakhamar 
segélygép, orvosok és munkások jöttek és az 
erre hivatottak szomorúan konstatálták a szo­
morú eredményt:

Ilút halott, tizenhárom sebesült.
* *

Reggeli öt óra volt, amikor a halottakat és 
sebesülteket a segélykocsiba rakták, hogy be­
vigyék az állomásba. Csak ekkor jutott, az 
egyik hivatalnoknak eszébe, hogy hol a teher- 
vouat vezetője.

Az árokba dőlt podgyászkocsi alól fájdalmas nyö­
gés és hörgés hallatszott, utána néztek, ástak, ku­
tattak és vagy bárom lábnyi Hóban véresen, aléltnn 
fekve megtalálták a teher vonat vezetőjét.
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* Vasúti baleset. Az osztrák-magyar állam- 
vasuttársulat jelenti: Vasárnap január 1-én 
a Tribitsch állomásból való kiinduláskor az 
Olmütz felé haladó 808-as számú személy- 
vonat surlódott a Mahrisch-Tribau felé tartó 
611. számú személyvonattal. A súrlódás kö­
vetkeztében az elsőnek három személykocsija, 
a másodiknak mozdonya és első kocsija ki- 
siklo't. A 808. számú vonat 29 perczet késett, 
a 611 es vonat kimaradt. Senki nem sérült 
meg.

* Viteldijkedvezmény fiúméból szállítandó ten­
geri küldeményekre Köztudomás végett közöl­
jük hogy a rnagy. kir. államvasutak összes 
vonalain és a pécsbarcsi vasúton, valamint 
a magy. kir. államvasutak kezelése alatt 
álló baja—zombor—újvidéki, debreczen — 
füzesabonyi, debreczen—hajdúnánási, dunán­
túli, győr—Veszprém —dombóvári, keszthely- 
vidéki, nógrádmegyei, szentlőrincz—szlatina 
nasiczi, szlavóniai, tiszapolgár- nyíregy­
házai és tiszalök —hüdszentmihályi és Csák­
tornya—zágrábi (zagorai) h. é. vasutakon, 
továbbá a szamosvülgyi és Mohács—pécsi 
vasutakon, valamint a cs. és kir. szab. kassa 
oderbergi vasút és a cs. és kir. szab. déli- 
vasut magyar vonalain (ez utóbbi vasút 
Sopron kizárólag lajta—szent-miklúsi vona 
Iának kivételével) szállítandó tengerire a 
takarmány Ínség tartamára engedélyezett

Régen volt. Kimúlt. A hetekig tartó vizsgá­
lat megállapította a baleset okát, a tapasztalat­
lan fiatal forgalmista, aki nagyon szépen tu­
dott öltözködni, de annál kevesebbet értett a 
forgalmi szolgálatához, f> vágányon 1 1 vonatot 
fogadott. Az 1707-est megállította a védjek/) és 
váltó között, majd amikor az 1740-as is befi't- 
tvüit. fejet vesztve, hol tilosra, hol szabadra 
állította a vedjelzőt. Az 1707-es végén volt 
egv teherkocsi magas ft*killéssel, ennek zárlám­
páit kioltotta a szél, a zárfékező pedig fedezés 
helyett ott aludt a féken. Ott is nyomta agyon 
a tehervonat mozdonva.

Drágán megfizetett kötelesség mulasztás.
És mi lett, a többiekkel V
Mitru szegem, tényleg nem került többé elve 

haza, nem látta többe az ő kedves gyermekeit 
Jliánt es Mariczát, ott veszett a mozdonyvezető 
és fii tő is es kívülük meg három fékező

A Plébános pedig nyögi ott szerzett beteg­
sége keserves következményeit es abban a ré­
méin ben fejezi be a szomorú történetet, hogy 
mire e sorok nyomdafesti kel látnak, teljesen 
egészséges lesz.

I Vége.)

C) osztály a Fiúméból szállítandó ily külde­
ményekre f. évi deczember hó .O-től vissza­
vonásig. de legkésőbb 1905 év május hó 
végéig terjedő érvénnyel a helyi forgalomra 
vonatkozólag megállapított és már közzétett 
feltételek fenntartásával a magyar-adriai 
kötelék! díjszabás I. füzetében foglalt C) osz­
tályú díjtételek alapján rovatolás utján fog 
számíttatni.

Tárházakban reexpediált küldemények után 
ezen díjszámítás csak visszatérítés utján lesz 
érvényesíthető.

* Öngyilkosság a pályaudvaron. Kapi Antal 
elzüllött volt megyei tisztviselő a keleti pálya­
udvaron agyonlőtte magát. Hátrahagyott le­
velében megírta, hogy öngyilkosságának oka 
nagv nyomora Az utóbbi időben már napok 
óta éhezett.

* Egy villamos vasút katasztrófája. Eisleben- 
ből táviratozzák, hogy a villamos vasút egyik 
kocsija felborult. Tíz utas közül hat súlyosan 
megsérült. Egy asszony a kórházba szállítás 
közben meghalt.

Kártérítési igény, ha az áru felszólamlás 
nélkül átvétetett. Égy ponyvaküldemény a 
leadási állomásra megérkezvén czimzettnek, 
az szabályszerűen értesítve lett Czimzett az 
állomáson megjelent, a fuvardijat és az árut 
terhelő egyéb követeléseket kifizette es a 
ponyvákat tartalmazó csomagokat átvette. 
Az átvétel után hetednapra felszólalt, hogy 
az egvik csomagból egv ponyva hiányzott 
és ennek értékét követelte. A vasút ineg- 
tagadta a kártérítést, mire a (zimzett bírói 
utón követelte a ponyva értékét. Az első­
it Íróság a vasutat el is marasztalta, amely 
aztán az ítéletet megfelebbezte. A budapesti 
kereskedelmi és váltótörvényszék felebbezési 
tanácsa a vasút felülvizsgálati kérelmén-k 
helyt adott, az elsőbiróság Ítéletét megvál­
toztatta és felperest keresetével elutasította, 
a következő indoko ássál : Felperes keresetet 
arra alapította, hogy a bemutatott fuvar­
levéllel czimére feladott két csomag ócska 
ponyva közül egy ponyva hiányzott. Az első­
biróság Ítéletében megállapít ott tényállásból 
kitűnik, hogy felperes a fuvardijat kifizette 
és az árut a vasúttól átvette, továbbá, hogy 
az áru átvételétől számított 7 nap alatt a 
liiánv miatt fel nem szólalt Ily tényállás 
mellett alapos a vasútnak az üzleti szál). 
90. mi rendelkezéseinek figyelmen kívül 
hagyására alapított felülvizsgálati támadása, 
mert e szakasz értelmében a fuvardíjnak 
kifizetésével és az áru átvételével a vasút 
ellen a fuvarozási szeiződvsből eredhető 
minden igény megszűnik, ha csak a vasút 
csalárdsága avagy vétkes gondatlansága iga­
zolva nincs, mely kivételes esetek egyike 
sem forog fenn. Nem hivatkozhatik arra n m 
felperes, hogy a hiány külsőleg nem volt
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felismerhető, mivel a kereseti áru hiánya 
miatt az átvételtől számított 7 nap alatt fel 
nem szólalt és a tényállást fel nem vétette. 
Minthogy tehát ezek szerint felperes kereseti 
igénye megszűnt, a fuvarlevél pedig nem 
bizonyítja, hogy a kérdéses ponyva a fel­
adottak között volt, az sem tekinthető szabály­
szerűen megállapítottnak, hogy a keresett 
ponyva azonos az elveszettel és igy a vasút 
jogtalan gazdagodásáról sem lehet szó, 
ennélfogva a megtámadott Ítélet megváltoz- 
tatása mellett felperest keresetével elutasítani j 
kellett.

* Lezuhant vonat. Triesztből jelentik, hogy 
az óriási vihar következtében Kühlenberg 
és Dornegg között egy húsz kocsiból álló 
tehervonat lezuhant a töltésről. A kocsik leg­
nagyobb része megrongálódott.

* Gazdák vasúti kedvezménye. A Somogy- 
vármegyei Gazdasági Egyesület felterjesztést 
intézett a kereskedelemügyi miniszterhez, 
hogy az ország gazdaközönsége számára bizo­
nyos vonalszakaszokra érvényes évi bérlet­
jegyeket hozzon forgalomba.

* Előmunkálati engedély meghosszabbítás.
A kereskedelemügyi magy. kir. miniszter,
K ment Miksa samobori lakos részére a m. kir. 
államv. „Borjakovina“ állomástól Sv. Helena,

I Sv. Iván, Ze'.eni, Bissag és Hűm irányában 
l vezetendő és a Csáktornya—zágrábi (zagoriai) 

helyi érdekű vasúiba beágazó gőzmozdonyu 
helyi érdekű vasútvonalra, hivatali elődje i 
részéről, az 1899 február hó 22-én 86,323/98. ' 
szám alatt kelt rendelettel Siklósy Andor I 
mérnök részére megadott és 1899 nov. 3-án ! 
70,894. szám alatt kelt rendelettel Kment 
Miksa samobori lakos részére átruházott és 
legutóbb a múlt évi nov. hó 14-én 72,118. 
szám alatt kelt rendelettel meghosszabbított 
előmunkálati engedély érvényét a lejárattól ’ 
számítandó további egy év tartamára meg- j 
hosszabbította.

* Uj személydíjszabás életbe léptetése A
temesvár—nagy-szer.tmiklósi h. é. vasúton 
1905. évi márczius 1-én uj személyeijszabás 
lép életbe, mely által a menetdijak részben 
felemeltetnek. Az uj személydijszabás, mely- 
ivei az 1901. évi deczember hó 1 én életbe­
lépett díjszabás érvényén kívül helyeztetik, 
a magyar kir. államvasutak díjszabás eláru­
sító irodájában (Budapest, Csengery-utcza 
33. sz) 20 fillérért kapható.

Automobilozás vasúton. A modern vasút- 
technika legújabb törekvése az, hogy leg­
alább a személyforgalom lebonyolítására ne j

egész vaggonjáratokat, hanem a gyakori in­
dulás és nagy menetsebesség czéljának in­
kább megfelelő egy-két kocsiból álló vona­
tokat indítson. Ez leginkább a múlt évben 
Hamburg — Berlin kűzött végzett kísérletek 
eredménye. Ebben az uj irányban is egy 
amerikai milliomos tette meg az első lépést. 
Földkörüli automobil-útjában természetesen 
át kellett vágnia az amerikai kontinensen is, 
miután már vagy ötvenezer kilométer utat 
megtett, átlag harmincz kilométer órai se­
bességgel. A Paczificz vasút Minneapolis állo­
másánál azonban mást gondolt. Az automo­
bil könnvü gummikerekeit vaspánczélosakkal 
váltotta fel és a síneken tet'e meg hatvan 
óra alatt a kétezerkilenczszáz kilométernyi 
utat Vanczonverig, tehát átlag ötven-hatvanöt 
kilométer sebességgel óránkint. Az automobil 
nagyon használhatónak bizonyult és az ame­
rikai vasutak a vonalbejárás czéljaira sokkal 
jobban használják most már, mint a loko- 

i motivokat. Az automobil-sport kedvelőinek 
I figyelmébe ajánlható a dolog, mert az autó 
j mobilozás az igazi czélját úgyis csak akkor 
I éri el, ha főként a praktikus czélokat és a 
í tudományos kutatást segíti.

* A czukorszállitási fuvardíjak felemelése A
Máv. igazgatósága a czukorszállitási díjtéte­
leket 1905 január hó 1-től kezdődő érvény­
nyel fölemelte. Az uj díjszabás mindenek­
előtt teljesen beszünteti a III. kivételes díj­
szabás alkalmazását, melyet eddig a tetszés­
szerinti mennyiségben feladott ezukorélvezett, 
mely a rendes díjtételeknél 10u/o-kal olcsóbb 
volt. Az a rendelkezés, hogy a fuvarlevelen­
ként és kocsinként legalább 5000 kgr. meny- 
nyiségben feladott ezukor az A) áruosztályba 
sorozandó, továbbra is fennmarad, ellenben 
a 10,000 kgr. legkisebb mennyiségben fel­
adott ezukor ezentúl nem a B) áruosztály, 
hanem az általános díjszabás I. részében elő­
irt határozmányok szerint számolandó el, 
ugyanúgy, mint a gabonanemüek, mert az 
az eljárás, hogy az értékesebb fehér ezukor 
olcsóbban szállittassék, mint a gabona, sérel­
mes. Gyakorlati példa szerint a selyp-fiumei 
viszonylatban a ezukor 100 kgként 154 fillért 
fizetett 1904. augusztus 1-ig, de az exportra 
való tekintettel 41 fillér szállítási és 16 fillér 
hajóátrakási, összesen 57 fillér refakeziát él­
vezett úgy, hogy a szállítás tényleg csak 97 
fillérbe került. 1904. szeptember 15-én a Máv. 
a visszatérítést 23 fillérre mérsékelte, tehát 
a szállítási dij 131 fillér volt, a mi 35%-os 
különbözetnek felel meg. Az uj intézkedés 
szerint a ezukor a teljes viteldijat fogja 
fizetni.
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* Kosztolán vérből vasút. A kereskedelem­
ügyi miniszter Pallós Ignácz budapesti építési 
vállalkozó részére az államvasutak Koszto 
Ián állomásától Alsódubován, Felsődubován, 
Tyapkó, Vigyád, Rakovicz, Bori, Trebete és 
Vágőr községek határain át Verbóig veze­
tendő, szabványos nyomtávú, gőzüzemű h. é. 
vasútvonalra az előmunkálati engedélyt egy 
évre megadta.

* A becs—pozsonyi villamos vasút minden 
valószínűség szerint már legközelebb létesül. 
A 71 kilométer hosszú vasút bécsi végállo 
mása a városi vasút fővámházi állomásánál 
lesz, innen a Zsófia-hidon át a Dunacsatorna 
jobb oldalán vonul a városi gáz és elektromos 
müvekig. A városi központi temető mellett 
elhaladva, Schwechat az első állomás. Ezután 
következnek Fischamend, Regensbrun, Petro­
nell, Deutsch-Altenburg, Heinburg és Pozsony. 
Osztrák területre 64, magyar területre 7 km. 
esik. A bécsi fővámház és Schwechat között 
5—10 perczes forgalmat terveznek. Ezen a 
részen az elektromos áramot a Bécs városi 
elektromos áramfejlesztő telep adja, a mely I 
egyenáramot fejleszt. A többi részen forgó- ; 
áram-rendszert alkalmaznak, a melyet a 
vasút saját elektromos telepén fognak fej­
leszteni.

A takarmánynemüek fuvardíjkedvezményé­
nek kiterjesztése kereskedelmi küldeményekre.
Az idei rendkívüli takarmány hiányra való 
tekintettel a kormány tudvalevőleg nagymérvű 
fuvardíj kedvezményeket engedélyezett ta- 1 
ka rmány neműek re, azonban kizárólag csak ! 
a gazdak számára, úgy, hogy a közvetítő 
kereskedelem a kedvezményből teljesen ki í 
volt rekesztve. Ez a megszorítás nemcsak a 
kereskedőkre nézve volt hátrányos, ameny- 
n \ iben ezeknek egyébkor lényeges közre­
működését a takarmánynemüek beszerzésé- 

11 agy mértékben korlátozta, hanem a 
M'bb gazdákra nézve is, akik a dijkedvez- 

meiiyt számos esetben nem vehették igénybe, 
urnák ellenére, hogy jobban reá voltak szó­
évá, mint azok a nagy gazdaságok, melyek 

: ban a helyzetben vannak, hogy egész 
ii'sirakományokat szerezhetnek be. Ennél- 

va az Országos magyar kereskedelmi egye- [ 
"s fel térj lesz tést intézett a kereskedelem- 

i miniszterhez és a miniszter elrendelte 
'■ijkedvezményekre vonatkozó rendelke- 

■k oly értél mü megváltoztat ásót, hogy a 
v elitó kereskedelem tevékenysége azok­

nak a takarmánynemüeknek beszerzése kö­
rül, melyek iránt szükséglet mutatkozik, a 
díjkedvezmény egyenlőtlen engedélyezésé­
vel a jövőben meg ne nehezittessék és hogy 
a feladási czim szerint közvetítő kereske­
delemnek szánt takarmánynemű küldemé­
nyek azonos előfeltételek mellett szintén 
részesüljenek díjkedvezményben.

* A modern vasúti kényelmet írja le a „H. C.*
egy czikke, melyben a való és költött részek 
összevegyülni látszanak. Néhány év óta — 
Írja a szóban levő újság — az európai 
vasutak is azon vannak, hogy az utasoknak 
nagy°hb kényelmet és teljesebb komfortot 
nyújtsanak és ez irányban elég jelentékeny 
haladásról lehet számot adni, habár még 
távol vagyunk attól, hogy az amerikai vas­
utakkal kiálijuk a versenyt, így a többek 
közt Francziaországban a nyugati vasút leg­
utóbb a saját vonalain u. n. utazó-kávéhá- 
zakat rendezett be, melyekben a kimerült 
utas mindenféle frissítőkhöz juthat. A szi­
bériai vasútnak Szent-Pétervár és Tomszk 
közt közlekedő luxusvonatában társalgó­
szoba, könyvtár és fürdő-szoba van, villamosán 
van világítva, van zongorája és tornaeszközei. 
Hanem az amerikai fővasutakkal, melyek a 
gyermekek rendbentartása és ápolása czél- 
jából külön kocsikat közlekedtetnek, ezek a 
luxusvonatok sem mérkőzhetnek. Ebben a 
kocsiban a falak kárpitozva, a padozat vastag 
szőnyegekkel fedve vannak; a gvermek- 
táplálék előkészítésére különböző készülékek, 
sterilizált tej és egyebek, házi gyógyszertár, 
gyermekkönyvtár és játszóhelyek is talál­
hatók. A belga és franczia vasutakon a 
lourdesi zarándoklóhely felé futó vonatok 
külön kórkocsikat visznek; egy ilyen kocsiban 
24 ágy van, rugós derékaljakkal és teljes 
berendezés az orvosi és szebészi kezeléshez. 
A kórteremhez kis kápolna csatlakozik, hol 
miséznek is, mire a pápa különös engedélvt 
adott. Nem régen Angolországban az északi 
expresszvonathól mintegy 12 ezer forintot 
(aranyban) loptak el; ez a körülmény szülte 
azt az elhatározást, hogy az értéktárgyak 
megőrzésére trésor-kocsikat rendezzenek be. 
Hasonló kellemetlen tapasztalat lehetett az 
oka, hogy néhány hónappal ezelőtt az 
Erietó—pittsburgi vonalon bizonyos számú 
fegyverkocsikat kezdett járatni. Ezen kocsik 
bensőjében egy kis tér 1 és fél hüvelyk 
vastag aezéllemezekkel van borítva, tehát
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valószínűleg elég vastag a betörések ellen 
való védekezésre. Az aczélból készült ajtókon 
Ivük van fúrva, melyen át az őr fegyverével 
vagy revolverével megfelelően védekezhetik. 
Van ezenkívül a kocsiban mindenféle egyéb 
óvókészülék, riasztójelző és más effélék. Oly 
földön, mint a minő Amerika, hol a luxu- 
riozus utazás művészetét a vasutak annyi 
gonddal tanulmányozzák, nem csodálkoz­
hatunk, ha a teli vér-lovak részére is találunk 
palotakocsikat. Tény, hogy némely vonalon
egy 50 láb hosszú ólat továbbítanak, melynek
az építése több mint 60 ezer forintba került.

A nőről
— Szellemes mondások. —

Könnyen elveszthetjük azokat a nőket, a kiket 
könnyen meghódítottunk.

A nők saját jogaik ismereteiben a legkitűnőbb 
jogtudósokon is tultosznek.

A nőket senki sem ismerheti. A ki szereti, nagyon 
közelről, a ki gyűlöli, nagyon távolról n-'zi őket.

ügy régi nyárra, álmodásra, 
l'ündóries, bohó mesére,
És mormolom magamba halkan ;
A szép mesének vég ', vége!

*

Bíró: Hány éves ön, kisasszony ?
A tanú halig t.
Bíró : Talán kinos önre nézve e kérdés ?
A tanú: A kérdés nem, de a felelet.

*

— Tudnál e engem egy kicsikét szeretni?
— Ugyan, Nagyságos úr! Gondoljon a feleségére! 
— Hisz épen rája gondolok.

*

Könyüt a női szembe csalni könnyebb,
Mint felszántani az után o könyet

*

— Szerelmedért,ón Columbiám, feláldoznék mindent: 
pénzt, becsületet'.'.

— Kiét ?

FEJTÖRŐ.
— Lapunk olvasóitól szívesen közlünk rejtvények

Szótiilány.
A nők gyakran sírnak, mikor nevetni volna ked­

vük és gyakran nevetnek, mikor sírni szeretnének. 
Az a főkérdés náluk, hogy melyikkel érnek el na­
gyobb hatást.

R-rel félünk tőle,
lx-vnl veszélyes vállalkozás.
Ii-vei hires tábornok,
F-vel ii hányából kerül ki .

Ha a férfi szeret, az eszének a végéhez ért: ha a 
nö szeret: furfangjának a kezdetéhez.

Akár hallgatag, akár beszédes a szerelem, a nó 
mindig megérti.

Innen-onnan.
Nem, Pista, te nem szeretsz már!

— Ugyan édes ? 1
— Nem és százszor nem ! Do hogy is szerethetné 

a férj az olyan feleséget, a kinek még divatos kalapja 
sincs!

*

Idősebb ur: Kisasszony, atyja nagyon sokáig haló 
gat ja a feleletet, válaszoljon ön. Én csak kezét kérem, 
cserébe adom mindenemet: nevemet, vagyonomat, 
lovaimat, kastélyomat

A hő lay: És azt hiszi, oz nekem elég.

O szembe jö, én rája nézek . . .
Hogy arczom éri szernsugára:
A lucskos hóba’, téli ködbe'
Rágondolok egy régi nyárra. —

A talány minden helyes megfejtője, a ki 
a megfejtéshez 50 tiller csomagolási dijat 
mellékel, egy értékes jutalom-könyvben 
részesül.

Az öo fillér bélyegjegyekben is beküldhető.
Megfejtési határidő f. évi január hó IÉ. A 

helyes megfejtést január hó lü-íki számunkban 
tesszük közzé.

A „Haladás11 1 - só számában közölt I alany 
helyes megfejtése :

' p a r

p » 1 i

íl 1 a K

r i B ó

A :í helyes megfejtőnek, kik az f>u fillért be­
küldőitek, a jutalom-könyvet kiszolgáltattuk.

Kiadótulajdonos : Zsivkovics Antal
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Magyar királyi államvasutak 
üzletvezotóség Kolozsvárit.

32751. szám. l/d.

Pályázati hirdetmény.
(Különféle anyagok szállítása iránt.;

A magyar királyi államvasutak kolozsvári üzlet 
vezetősége részére az l!l ifi. esetleg | HOC. óvok hen a 
kövotkrxő csoportokba sorozott anyagok szükségeltei 
tiek. melyek szállításának biztosítására vzeneel nyil­
vános pályázat liirdettetik

J. eso|iort. Iiiztonsági állé.ló tető cserép és 
II. csoport homlokzat ezement festék.
A szállj amié anyagok részletes jegyzékei, melyek 

egyszersmind ajánlati űrlap gyanánt is szolgálnak és 
inelyeken nz ajánlatok teendők az összes kcreske 
(leírni és iparkamaráknál megtekinthetők és a n . kti­
ni lám vas u taK kolozsvári üzietvi z (őségének anyag és 
leltár heszeizési osztályánál a hivatalos érák alatt 
ogy-t’t.v példányban díjtalanul kaphatók, vagy pedig 
posta utján Írásban kérhetők

A szállítások a 1222ÍI1 !!(;. sz alatti általános, to 
viihbá a (ályázati felhívási,an foglalt és a különleges 
szállítási teltételek alapjan, amennyiben ihenek fen 
nállanak és végre az ajánlati tárgyalás alkalmával el­
fogadóit minták szerint teljesíteni! ők.

oly anyagok, melyekre nézve sem különleges fel 
tételek. Sf in minták nem kivántatiak. a keres,ede 
lemhen előforduló legjobb minőségben szállitaudók.

Mely anyagok szállitaudók a különleges feltételek 
szei int, az ajánlati mintából kivehető, abban az is ki 
van tűntetve, hogy mely anyagokból küldendők minták. 
Az általános és különít g<s szállítási feltételek a ma­
gyar király i aiiamvasutak összes üzletvezetésévé uél 
a hivatalos mák alatt naponként megtekinthetők, vagy 
a in kir. államvasutak budapesti nyomtatványtáránál 
a megállapított ő<> illetőleg 3U lillér egység \r előzetes 
lulizetése mellett meg is szerezhetők. Ha a szállítási

feltételek a nyomtatvány tártól posta utján kéretnek, 
agy a kívánt felt telek ügyszáma és tárgya pontosan 
megjelölendő, mely esetben a fent említett eladási 
áron felül azok hérmentes elküldéséhez szükséges 20 
filler posta dij is beküldendő a nyomtatványtáruak és 
pedig vagy készpénzben, vagy pedig magyar postai 
értékjegyek hon.

Ajánl ttevó ajánlatával az annak benynjtisára ki­
tűzött határnaptól számítandó négy hétig kötelező t- 
ségben maiad és azt nem vonhatja vissza.

A kitöltött ajánlati minták ivenként egy koronás 
magyar bélyeggel látandók el, keltezendők és a lakás 
pontos megjelölése mellett aláírva a pályázati felhí­
vással egyii't, mely szintén aláírandó és ivenként 30 
tiln-ies bélyeggel is ellátandók lepeesételve ezen rzim 
■ Iáit , Ajánlat. Agiol 004. számhoz“ f dyö óvi január 
Iá- n déli 12 óráig az iizletvezetőség I. osztályához 
beküldeni! ők

A fentebbi feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá 
olyanok, melyek nem a kitűzött határidőig érkeznek 
vagy táviratilag tétetnek, figyelem be vételt egyáltalán 
nem igényelhetnek. Továbbá pótajánlat, vagyis olyan, 
mely a benyújtásra kitűzött idő uián érkezeti he 
semmi szilt alatt s még az esetben sent vehető figye­
lembe, lm az. ajánlat élőbbről volna is keltezve. Min­
den ajánlóról foltételeztetik, hogy az illető szállítási 
lelt-deleket ismeri eg azoknak határozmányait magára 
nézve kö idezőkiil elfogadja.

\ banatponzképen az ajánlott anyag összmennyi- 
seg őriekének o százalékát készpénzben, vagy állami 
h tetelírj alkalmas értékpapírokban 1005. évi január 
h" lk ának déli 12 óráig teendő le az üzletvezetőség 
h'.VÜ.jtőpénztái ánál

Kolozsvár, 1004. évi duezember hóban
.! rnHfry. kir. iilhtmvasutak
A o/oz.svárz üz/c( vezetőségi.,

(I tánnymnás nem dijaztatik )

't

»Gazdák figyelmébe!*
I I

$ 
t

I 
t 
t 
t

I Manhattan nélkül. Manhattan porral. |

$ Aki sertéseit gyorsabban akarja felhizlalni, aki telte- $
I nőitől és kecskéitől több és jobbminöségil tejel I
I akar, aki erős igavonó barmokat és tüzes lovakat.*
t akar, egyszóval aki jövedelitiezőlih állattenyésztóst I

akar, az használjon *
! . _______________________ __ . ♦
♦ t,4 MANHATTAN ►(
^ tápport. Használat ittak költsége igen csekély é-1 

a dúsan megtérül. 100 klg. 50 kor., 50 klg. 2d kor..
, Kgy •') kilós |ir bakUI(lcnieiiyt 5 kar -ért küldünk pus- ’ 
f tán és bérnivntve utánvéttel, hogy a legkisebb gazda is ♦ 
t niegg)(izitdltessen a .Maiiliallan pnr báiiiiilalns hálásáról. *
» Központi főraktár: Manhattan Kleclr-por Vállalat *

lludapesl. Vili., Aggteleki-ulcza lő. í

A legmagasabb kitüntetések. —....

Bű Váncza Emma
Felsőmagyaropszág legelőkelőbb és 
iegismertebb festészeti és fényké­

pészeti műintézEte.

Sötétkapu. MISKOLC. Saját ház
Ajánlja általánosan elismert, művészie­

sen kidolgozott modern aquarell festéseit 

és platin naty,fásai uj és régi képek után. 
Ízlésesen rendezett csopart- és tableaux

11 —I" ■
kepeit csal. dóknak, barátoknak és egyesü­
leteknek bámulatosan sikerült gyermek 

fölvételeit a legújabb találmányit műszerei­
vel, melyekkel a leggyorsabb pillanat-fölvé­
telt lehet eszközölni a legborúsabb időben.

Vasutasok igazolójegyéhez szükséges 
fényképek nagy ármérsékléssel 

--------  készíttetnek!--------
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0
Van szerencsém becses tudomására hozni, miszerint „Erzsébetéhez czimzott

0

a Vörösmarty- és Szirma utcza sarkán, (ezelőtt Gordon-utcza) megnyitottam 0

1,'isát gyorsan és pontosan
különlegességek is kaphatók, úgymint: ....

C-# a-tnio köszvénv és rheuma elleni folyadék. Ara 7U tiller.
Szt. Antal pasztillák, mindenféle gyomorbaj, felfúvódás, rossz emésztés és étvágy­

talanság „Pedin,- biztos hatású szer tyúkszem és börkemónyodós ellen, este

reggel Ár^eOWIér. gyöngyvipág arczltreme, a szeplő és májfoltokat eltávolítja
az aroz éf kéznek l.abszerü szint ad, hatása egészen biztos. Ara 90 filler. Az uros tégely fillérbe 

visszavétetik: .Hozzá . . , ...
• » o„MI s*„.«6 börbajot

* », »■»» részeket este n«« .„kettet. , H«-

ketést esc,„ Ok, p.hé, vi.bo cwpojtvo az in,bast
erősíti és a togromlást megakadályozza. A szájnak kellemes ízt kölcsönöz. Ara 70 fill.

“^^ho^^s^t'^M-na^^tSintéiyok á.ta, kitűnőnek találtatott

Ára kis d°b°rzz^fi0 , n^9yndöwéní5fogpora, kis doboz 50 fillér, nagy doboz egy korona.

Vidékre 2 korona megrendelésnél posta és csomagolás nem szamittat.k.
Mély tisztelettel vagyok alázatos szolgája

Popovits Antal,
,.,j az „Erzsébetéhez czimzott gyógyszertár tulajdonosa.

.. ~ . r>_________!z. _ MÍqI/a1p7

Értesítési
Értesítjük az érdeklődőket, hogy a ■“

Vasúti altiszti vizsgára 
készülök kézikönyvét
a közm. és közlekedési m. kir. miniszter 15841/1888. sz. rendelete alapján 
összeállítottuk és kiadtuk. E jelenleg valóban hézagot pótló munka

már elhagyta a sajtót I

Ara 3 korona. H
_A„ ÍTAJSADÁS“ szerkesztősége.

Előfizetések szerkesztőségünkhöz küldendők.

Szelónyi és Társa könyvnyomdája Miskolez.


